

КРАСНОАРМЕЙСКИЙ ВОЕННЫЙ ВЕСТНИК

Суббота.

1

1923 г. СЕНТЯБРЯ 1923 г.

Редакция и контора: Томск, Тиньковский пр. (Соловая) № 2.

Телефоны: Редакция—318, Контора и экспедиция—470, Конторский и экспедиционный—323, Гилея—955.

По предложению ЦУР, в международном юношеском dniu — 2 сентября — приурочивается парад всех сил добровольников.

Сенатор Джонсон на собрании рабочей фермерской партии заявил, что в Америке рано или поздно грянет революция — и эта революция отнюдь не будет бескровной.

Япония боится русско-китайских переговоров. Открытие новой Подольской аномалии.

Молодежь, — на улицу!

В международный юношеский день (2-го сентября) состоится демонстрация. Члены профсоюзов в 10 час. утра собираются к Дворцу Труда. Члены РКСМ, спортсмены, добровольники, рабфаковцы, рабочая молодежь, пионеры и детдома в это же время — к клубу РКСМ (ул. Р. Люксембург, № 2). Красноармейцы, ЧОН — к штабу ЧОН. Никто не должен сидеть дома!

Губком РКСМ.

В понедельник, 3-го сентября, в 6 часов веч., в здании гортеатра 1-й райком Р. К. П. (б) созывает общее партийное собрание 1-го района.

Повестка дня:

1. Очередные задачи партии.
2. Отчет райкома.
3. Выборы райкома в ревизионной комиссия.

Примечание. Взд по партдокументам. Явка обязательна.

Секретарь 1-го района Старостин.

ЗА РУБЕЖОМ.

Рыбак рыбака видит издалека!

Итальянские фашисты отнюдь не враждуют с коммунистами.

Итальянские фашисты проливают глубоким уважением к коммунистам Бельгии, в частности к Вандервельде и Дестре. Г. Дзимолло, один из ближайших сотрудников Муссолини, недавно посетивший Бельгию, заявил, что он проникнут чувством глубочайшего почтения к патриотизму, проявленному Вандервельде и Дестре во время мировой войны.

Итальянские фашисты были бы счастливы, если бы в Италии существовала социалистическая партия, похожая на бельгийскую.

Газета Вандервельде, «Цепль» весьма скомфужилась таими неожиданными откровениями изъяснением обуревающих фашистов чувств. Поэтому «Цепль» ни одним словом не упоминает о заявлении Дзимолло, которое буржуазные газеты поспешили немедленно напечатать.

А король Альберт не собирается перед фашистами.

«Проглашенный» бельгийский король Альберт чрезвычайно обрадован наступлением в Италии «твердого фашистского режима».

На днях Альберт в беседе с корреспондентами газет с удовлетворением комментировал дружественные отношения, установившиеся между Бельгией и Италией. Альберт заявил, что он глубоко уверен в полном успехе фашистов.

Япония боится русско-китайских переговоров.

Тов. Карахан, прибывший недавно в Китай в качестве посла СССР, получает все новые приветствия от китайского народа. 20 авг. сообщают, что союз пекинских студентов (Пекин — столица Китая) прислал тов. Карахану приветственное письмо, в котором заявляется, что тов. Карахану удастся наладить нормальные и дружественные отношения между Китаем и Россией.

Черный кабинет у фашистов Италии.

Социал-демократ Маттеоти внес в парламент запрос по поводу нарушения тайны корреспонденции. Он заявил, что почти все приходящие из-за границы письма вскрываются. Телеграммы, адресованные социалистам в Париж и Лондон, рвутся с опозданием на 3—4 дня. Социалистические газеты не доставляются подписчикам, но зато фамилии подписчиков тщательно регистрируются. В ряде провинций письма, адресованные известным лицам, по умолчанию всегда вскрываются. Городской голова в Скью отстранен от должности за непочтительный отзыв о фашистских министрах.

Американцы и мы.

Газета «Нью-Йорк Уорлд» сообщает со ссылкой на отношения Америки к России, в котором указывается, что устами президента Рузвельта высказаны нормальные политические отношения с Россией может способствовать упрочению общего мира со всей Европой. В. Шп. стар. секретарь по внутренним делам Фолль заявил президенту, что по его мнению, Россия одна из самых кредитоспособных стран в Европе, и он убежден в возможности получить известные гарантии со стороны ее правительства.

Президент Кулидж пока, однако, не хочет проявить в этом вопросе успешности, которая вызвала бы раздражение среди непримиримых американских кругов.

Обзор печати.

Рвни прочь от Германии!

МОСКВА. 31. В «Известиях» в передовой статье т. Радек пишет:

«Штресеман заявил, что предложение (?) Австрии было бы очень желательным и для Германии. Австрия отказалась от своей независимости. Комиссар Лиги Наций — диктатор Австрии. Парламент не имеет значения. Всем распоряжается комиссар Циммерман. Большинство германского народа с этим идеалом Штресемана не согласится. Сама идея превращения Германии в колонию Антанты — утопия. Население Германии в десять раз больше Австрии. Для стабилизации германской марки нужна громадная сумма которую на мировом рынке невозможно получить. Мировой капитал боится России. Германские перспективы — пересекать потресканный. Оздоровление Германии должно произойти изнутри иными германскими силами, и иностранный капитал на помощь к Германии не придет. Меря, какими правительство Германии пытается спасти страну, направлены против широчайших масс народа. Кризис оздоровления будет кризисом буржуазного строя в Германии. Мировой капитал попытается путем соглашения с правительством наложить лапу на Германию. В случае протеста националистических масс французский капитал мобилизует свои силы и свалит засаду против возрождения националистической Германии. На случай борьбы германских трудящихся масс — антантовский капитал закритик о коммунистической опасности в Германии и должен свои черные силы. Такие приготовления уже делаются. Советская Россия следит за развитием событий и этими

приготовлениями. Она говорит капиталистической Европе: предоставьте германскому народу решать свои дела самому, иначе германское потрескание сделается европейским.

Советская Россия, — страна мира, — доказала свою готовность идти на уступки, чтобы сохранить мир, но Советская Россия, а также и трудящиеся Европы не могут оставаться равнодушными к попыткам международного капитала — надолго руку на Германию. Советская Россия связана узами классовой солидарности с трудящимися массами Германии. Установление господства антантовского капитала в Германии — величайшая опасность для советской России. Это означало бы подступы к советской России со стороны Запада, находящегося в руках мирового капитала. Это толкнуло бы авантюристские элементы на новую попытку навязать русскому пролетариату и крестьянству — буржуазный режим. Перед лицом такой опасности рабоче-крестьянская Россия вынуждена сказать: «есть предел моему миролюбию». Советская дипломатия будет давать все, дабы внушить всем, что самое лучшее — предоставить решение судьбы Германии самим германским народными массам, а также не пытаться бросать меч на всемирной истории, ибо меч имеется только в руках капиталистических держав, но и в руках первого пролетарского государства — Советской России. Вместе с работой советской дипломатии должна идти работа трудящихся масс над обороной урожая, улучшением железных дорог, нашей промышленности и нашей армии.

Пять лет.

Пять лет со дня смерти Владимира Ильича

«МОСКВА. 30. В «Известиях» в передовой статье «Пять лет» тов. Зиновьев пишет:

Исполнилось пять лет со дня покушения на жизнь Владимира Ильича в Москве. Первое покушение на Владимира Ильича в вихре событий было за быто. Теперь уместно вспомнить, что первого января 1918 года при проезде т. Ленина Владимира Ильича через Михайловский манеж его автомобиль был обстрелян саади. Кузов автомобиля оказался прогнеленным в нескольких местах сидевший с т. Лениным в автомобиле т. Плеханов был ранен в руку. Нет сомнения, что первое покушение фактически было испирировано эсерами. Хотя эсеры много раз намекали, что большевики сами устроили покушение. 30 августа 1918 года эсеры снова стреляли в т. Ленина. В то время гражданская война была в самом разгаре. Молодая красная армия дралась на нескольких фронтах. Екатеринбург, Украина, часть Севера, Вологда были в руках белых. Утром 30-го августа был убит Урицкий в Петрограде, вечером был ранен Владимир Ильич. Не сколько дней си находился между жизнью и смертью. Только 6-го сентября выяснилось, что он будет жить. Каждый облегченный вырвался у миллионов рабочих масс.

Пять лет прошло с тех пор. И за эти пять лет т. Ленин провел корабль через самые опасные места. Партия, некогда организованная покушение, «самая сильная» партия в России, рассыпалась в прах, превратилась в кучку наследников прихлебателей империализма. Все честное, пролетарское из

партии эсеров ушло. Покушение на жизнь т. Ленина открыло глаза рабочим-эсерам. Покушавшиеся вошли в историю, заклейменные презрением, а т. Ленин вывел страну на широкую дорогу, создал СССР и открыл новые дороги для человечества.

Гений Владимира Ильича жив и с российским пролетариатом и с пролетариатом всего мира. Сей час, когда слышится кругом о надвигающихся событиях в Германии, кто может сомневаться, что лучшие умы германского рабочего движения будут действовать так, как учил т. Ленин? Изучайте Ленина, скажем всем рабочим и в первую очередь нашей молодежи. Т. Ленин — высшее достижение революционного марксизма, — не сравненное оружие миллионов пролетариев. Он вызывает поклонение всего мирового пролетариата, — которому история на черта была могильщиком буржуазного общества.

Нет другого народного вождя во всей мировой истории, который был бы таким безгранично родным — народным массам, как т. Ленин. Улучшение в состоянии здоровья т. Ленина вызывает глубокую искреннюю радость во всем мире. Пора возвращаться вождем к рулю. За эти пять лет идеи т. Ленина дали большие всходы пролетарского рабочего движения в Европе и движения коммунизма в Германии. Пройдет еще пять лет, и семья великого учителя взойдет на всем Востоке.

Нынешний день вся любовь миллионов пролетариев — Владимиру Ильичу Ленину, гению мировой пролетарской революции».

РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ.

«В Америке грянет революция».

На собрании членов рабочей фермерской партии Америки докладчиком по вопросу о партийной программе выступал специально для этого прибывший в Нью Йорк сенатор Джонсон. В своей речи он заявил: «65% всех богатств Америки распределены между двумя сотнями населения штатов. Из 105 миллионов американского населения меньше двух миллионов людей могут смело сказать, что обеспечено исполне

ние их потребностей. Спекулянты богачи отнимают продукты производства у крестьян, взвизывают на них цены и нажимают на последних колоссальные барщичи. Крестьянин с каждым днем пролетарируется и в его сознании уже рождаются мысли о ненормальности существующего положения. Рано или поздно, но в Америке грянет революция и эта революция отнюдь не будет бескровной».

По союзу республик.

Репатриация российских подданных.

МОСКВА. 30. На днях в Константинополь выезжает репатриационная делегация с целью репатриации российских подданных, находящихся в Турции.

Как издается литература для крестьян.

МОСКВА 30. НК РКП приступил к всестороннему обследованию вопроса об издании литературы для крестьян, а также распространения книг в деревне.

2-го сентября — парад добровольников.

МОСКВА. 30. ЦУР предложил приурочить ко дню международного юношеского праздника — 2-го сентября парад всех сил добровольников. Праздник должен пройти под лозунгом сближения молодежи с красной армией.

Мелкие предприятия — кооперации.

МОСКВА. 30. Президиум ВСНХ высказался за передачу промышленной кооперации мелких предприятий, отобранных не в порядке национализации.

Впервые строят своим же товары.

МОСКВА. 30. Английские страховые общества впервые приняли на себя риск, застра

хова экспонаты английских фирм на всеоюзной выставке.

Лоренц — представитель СССР в Литве.

МОСКВА. 30. Полпредом СССР в Литве назначен советник представительства в Польше — Лоренц.

Сибирская язва.

В Тульской губ., в течение последних трех месяцев обнаружено 34 случая заболевания людей сибирской язвой.

Первая партия экспортного хлеба.

5 августа отправлена из Одессы за границу первая партия экспортного хлеба, изготовленного центросоюзом, в 1,500 тонн, с назначением в Роттердам и Штеттин. Константинопольское отделение «Аркаса» сообщает, что в Греции заняты ресовались русским экспортом. Греческие коммерсанты предлолагают закупить русский хлеб.

Новая аномалия.

Проф. Безбородко произвел исследование Подольской аномалии, выявившей сходство с Курской. В Випинском уезде при обнаружении залежи магнитного железняка и выходящие на поверхность воды. На площади в 600 кв. верст наблюдается увеличение магнитной стрелки, как на Курской аномалии. В Гойсинском уезде обнаружены радиоактивные элементы.

Маленький фельетон.

В Германии.

В Германии совершенно vanished из употребления барометры. Эти дорогие приборы вносятся заменяются дешевой германской маркой.

Марка падает. Метеорологическое бюро не сообщает.

«В Руре — область повышенного давления. В остальной Германии — пасмурно, штресеманно, переменно. Местами наступают грозные тучи».

Герр Гуго Стиннес, самый главный германский жатель, просыпаясь, озабоченно мурчит и кидает слугу:

— Эй, как там тебя!.. Марка сегодня падает?

— Так точно-с. Против вчерашнего здорово вниз парашуцать! — докладывает слуга.

А ты чего ж смотришь, братец? Подними, если падает!

Слуга почтительно ухмыляется:

— Ты-с... Шутить изволишь, ваша милость?

— Не можешь? — издевается Стиннес. — Так что же ты можешь? За что ж ты, братец, хари хозяйские подумишь? А?..

Слуга с достоинством кашляет в кулак:

— Кхм-с!.. За что прижмешь, за то и получишь-с, свою службу мы всегда готовы исполнять. А что касаето в рассуждении погоды, то, извините, не от нас: с погодой складываться мы не можем-с! фазанками, к примеру, разогнать, — о можно, а насчет погоды?..

Герр Гуго Стиннес сухо прирывает:

— Марка падает... Герман.

— Ладно, нечего философию разводить! Как тебя звать-то?

— Как вашей милости будет угодно-с... Можно зватьчекон давить маркой, а можно и просто оклинуть.

— По-имени как тебя, спрашиваю? Чуть не каждый день вы ведь меняетесь: разве упоминать каждую физию!..

Слуга отстучает на шаг назад и впадает:

— Рудольф Гильфердинг, в услужении вашей милости! Социал-демократ. Автор известной книги «Финансовый капитал»! Кроме того, состою и авианоси докт...

— Ну, без подробностей, пожалуйста! Ступай! И помни: служаж у меня как следует! Чуть что, — сейчас же без разговоров в шею! Не поспотрю, какой ты там социал или автор!..

Рудольф Гильфердинг еще раз кланяется и, пятясь задом, выхлещет.

— Ну, что? Как ниче? «о?..» — тревожно спрашивает его в людской премьер-министр Штресеман.

Гильфердинг безнадежно машет рукой:

— Туча-тучей! Не приведи бог!..

— Гневен? — В каком-то слове придраться. Так и ждал, что с догадкиности совити!..

— И всегда он так перед тобой?.. — уныло замечает Штресеман. — Боится, от этого и свидеетесь его? А чем вы грешите?

Гильфердинг выдыхает. Марка падает... Герман.



Пригласуют союз- Павлион „Дома кре- стьянина“ на вы- ставке. МОСКВА 30. Завтра на вы ставке открываея павильон „Дома крестьянина“, в кото ром будут действовать чайная для экскурсантов, театр, лек ционный зал, показательная изба-читальня волостного ма штаба, дающая образцы того, что можно достичь при совре менных условиях. В павильоне будут даваться крестьянам все возможные справки.

Великий смотр. Письмо о выставке.

Пришел, увидел... победил! Не могу сразу охватываться. Когда приду в себя, опишу. П. Водный. В самом деле: трудно пере дать свое впечатление после первого посещения великого зрелища—этого скопления энергии труда. Глаза разбегаются, ста новятся бессильными охватить сразу все.

Телеграф уже сообщил вам о радиозной манифестации—от крытии выставки. Под свежим впечатлением этого крупного исторического факта чувствуешь особый трепет. Хочется именно охватить все в деталях, но толь ко понять, но и почувствовать глубочайший смысл этой величай шей государственной вехи. Не будем повторяться насчет торжества. Оно превосходит все наши провинциальные скром ные труженички, воображения и представления. Придемся во отделах. Быть может, здесь удастся нам бро нить луч света на это великое начинание. Вот отдел труда. Занимает он сравнительно небольшую уголок в главном выставочном павильо не. Представлен он таблицами, диаграммами, фотографиями, плакатами и несколькими моде лями. Главное их внимание со средоточено на труде в сель ском хозяйстве. Отдел разбит на 4 части, из которых наибол ьшая, первая часть, посвящена вопросу выяснения современно го положения труда в сельском и лесном хозяйстве и в кустар ной промышленности. Отдел да

Хромика выставки.

Иностранная промы шленность на выставке. Иностранная промышленность выступает на выставке не толь ко отдельными фирмами, но и объединениями фирм. Америка участвует двадцатью различны ми фирмами и 26 научными организациями. Германия пред ставляет 100 фирм. Среди ее экспонатов преобладают маши ны. От Австрии представлены 50 наиболее крупных фирм, ко торые дают экспонаты по тек стильному, бумажному, автомо бильному и сельскому хозяйст венному производству. Участвуют также широко Италия, Франция, Бельгия, Ан глия, Латвия и Эстония. Латвия принимает участие на выставке экспонатами евро пейской трудовой федерации. Значительное место иностран ного отдела занимает Восток. Тут выступают Персия, предста вив промышленность своей стра ны. Япония будет представлена на 35 фирмах и Китай—25 фирмами. Работы по установлению эк спонатов в иностранном отделе на днях будут закончены.

Партийная работа. В Красной Армии. Подготовка и начале учебного года.

По городским ячейкам. Кричатся за работу. Замалчиваются каникулы. Сча жаются рабфаксы, прохорит ра бота по укомплектованию. Ячей ка, состоявшая в летней период из одного технического состава исподбюро, оживает, принимается за работу. На последнем заседании испод бюро были поставлены доклады, которые говорили о результатах проделанной работы за лето и о плане работ ячейки на первом учебном полугодии. В летний период исподбюро, главным образом, была предана на работа по подготовке к уком плектованию рабфака, приеме на рабфак, отправка студентов, окон чивших рабфак, в ВУЗы и под держка больных студентов. На этом же заседании был утверждён план работы ячейки. Прежде всего планом преду сматривается восстановление орга низованной, но распавшейся за ле то, политпросветительной комис сии при исподбюро рабфака. Для постоянного руководства этой ко миссией вводится один член из исподбюро ячейки. Для большей це лесообразности проведения поли тпросветительской работы, будет проводиться усилена работа по поднятию партийности. В истекшем году наблюдался случай, что некоторые рабфаксы цы, при наличии большой массы числя, отличались малой дисциplinированностью и выдержан ностью, благодаря чему переди специально использовались некото рые товарищи и их способности. В плане это предусмотрено. Необ ходимости придерживаться устава, равномерного распределения сил в прошлом году мало наблюде лась, теперь же план учитывает все отрасли работы и особенно широко охватывается на рабо те среди беспартийных. Предло жается бесн, слушающих и оту дентов рабфака, через местком и рабфак, вовлечать в кружки политграмоты и т. д. Ирианава необходимой связи с рабочими центрами и деревней. Будут орга низованы кружки корреспондентов для освещения специальных во просов, интересующих крестьян в рабочих, для ра освещения им целей и задач рабфака. Кроме того, пред полагается поставка спектак лей, вечеров, митингов среди ра бочих и в частях красной армии.

Жак скорее.

Деревня в политическом раз витии еще далеко отстала от го

Губпартшкола оживает.

Со всех концов снова начина ют собираться курсанты в школу. Едут из Томской и Ново-ни колаевской губерний. Школа ожив лена. Работа с радостью встреча ют прибывающих курсантов, они ждешь распрощать, что и как про во дить летнее наиважнейшее время. Среди старых курсантов губ партшколы есть и ученики, кото рым бы хотелось быстрее овладеть науками.

Среди молодежи.

До июля месяца тинулась ка нительная история с зачетами и экзаменами в вечерней шко ле взрослых, и не было возмож ности думать даже о спорте. Но кончилось эти мучения—зачеты ребята и за спорт. При комсомольской ячейке организовались спорт-кружок. Кружок не организовался, а инст руктора нет, спортивных принад лежностей—тоже. Пошли запи мать в центральный клуб мо зо дежи. По там, виднот-ли, больше занимаются волевыми движения ми, а в наших ребятах подается легкая атлетика. Ну и решали: в дополнение к занятиям в рабфаке, заниматься еще у се бя в школе. Раздобыли «ядро», то есть полушарный булыжник. Стали толкать ядро во дворе шко лы заниматься. Тогдали, толка ли и клубом с цветами поряд ком растолкала. Но одного тол кания мало. Начали «ядро» че рез голову кидать, между др. Потом стали через ворота тол кать. Мало и этого нашим спортсменам. Приобрели коньки,

Жак скорее.

Давно ячейка при подготовке стучалась (кажется, в начале июля) в двери ячейки при губ оно; установите с нами связь, дайте руководство, наша ячейка еще молода и т. д. Ячейка губовно это обстоятель ство приняла во внимание, но толь ко потихоньку, не горюлась. В конце августа на заседании исподбюро ячейка губовно был под явлен вопрос о связи с ячейкой подпункта. Таким же запоздалым вопро сом кажется постороннему гла ду и связь с деревней, т. е. только на этом же заседании исподбюро рассматривался вопро с о связи с деревней Киселевой. Решено было выслать одного чле на из ячейки с целью обследования, после чего уже составить план работы в деревне. Также самое по становили относительно Юрг—Череповчанска. Конечно, все это поздно, но ничего. «Лучше поздно, чем ни когда!».

Культшефы, слово за вами!

Школьное отделение подвиза 21 июля усиленную работу по организации в дивизион музея «Школьный рабфак». Усилен по собираются учебные и мето дические пособия и акселювати школьной работы в красной ар мии за время ее существова ния. За последнее время работа, по организации музея особенно усилилась. Помещение уже обо рудовано,—светлая, просторная комната в помещении подвала. Приобретена необходимая об стоятельства составляющая скром ное убранство музея, стены украшены портретами, плакатами, картинами и географи ческими картами. Экспонаты и пособия от ча стей собрано весьма и весьма ограниченное количество, кото рое не может вполне осуществи ть задач, преследуемых орга низацией музея. Все, что частно можно дать—дали. Все, что мож но взять из библиотек—взяли. Чтобы собрать необходимые «древности», чтобы учесть по ним опыт, достижения и ошибки школьноты за прошлое вре мя, чтобы полностью обслужи вать в зимний период красно армейские школы наглядными и методическими пособиями, музею необходимы материал ьные и культурные средства. Предстоящая зима учеб

На винтик.

—Ребята, давайте устроим в 10 руб. штраф в пользу возду хоплота! — За что? — А вы же знаете семья... Здесь штраф не разрешается... Вон и объявление висит... — В таком случае получите. И провинившийся отдаст деньги, а сборщик уже за мает второго и бежит туда... — С вас тоже 10 руб. В углу за столом сидит один товарищ и продаёт бумагу для желающих играть в поугу... — 10 руб. листик,—отрыши это зайвлять продана... — Дайте мне два листка... — И так кругом поспынась рублями... — И в результате—1980 р. — Вот и есть на винтик—торжественно заявляет т. Чер нишев, ахвох клуба б1 полка, когда кончился вечер и были подсчитаны деньги. Вонюк, Ни—н.

С натурой.

—Надо собрать сегодня на винтик для постройки «Рабоче го Глаза»,—говорит один парти ец,—вычерпывая большими буз вами объявление. — Часов в 10 в клубе уже один товарищ сидел и прода вал билеты во всю... Публики, как парочко, наша лично уйм... — Билеты распроданы... На чались танцы... Разрешите с вас получить

С натурой.

—Надо собрать сегодня на винтик для постройки «Рабоче го Глаза»,—говорит один парти ец,—вычерпывая большими буз вами объявление. — Часов в 10 в клубе уже один товарищ сидел и прода вал билеты во всю... Публики, как парочко, наша лично уйм... — Билеты распроданы... На чались танцы... Разрешите с вас получить



Всем гос.отделам и членам профсоюзов.

2-го сентября проводится „Международный день молодежи“.

Профорганизациям и членам союзов надлежит с особым вниманием относиться к пролетарскому празднику нашей смены, в виду чего томский губпрофсовет полагает, что томский пролетариат, организованный в профорганизации, примет горячее участие в празднике молодежи.

На 3-е сентября с. г. назначается демонстрация молодежи, к участию в которой призываются все члены томских профсоюзов.

Сбор у Рабочего Дворца в 10-ти часов утра 2-го сентября, откуда организованным порядком отправятся на Площадь Революции, где состоится парад, митинг и спортивные выступления.

Всем губотделам принять меры для широкого ознакомления членом союзов и вовлечения их к участию в празднике молодежи.

Президиум томского губпрофсовета.

НА КОПЯХ.

Состояние Прокопьевского рудника.

На состоявшемся собрании рабочих Прокопьевского рудника управляющий тов. Ливанов в докладе о состоянии рудника говорит, что плановое задание в этом году будет выполнено в 100%. За первое полугодие на рабочем добыча выравнялась в 50 пудах. Запас угля, подготовленного к выемке на будущий год, определен в 1200000 пуд. Стоимость пуда 6 коп. золотом, между тем, как в других районах самостоятельность доходит до 10 коп. Поэтому уголь Прокопьевского рудника, благодаря своей дешевизне, не боится конкуренции.

В отношении строительной программы будет сделано 1018 кв. сажен жилой площади, из коих 292 кв. сажен займут школа и народный; в остальной жилой площади будет возможно разместить приблизительно до 700 человек.

Делопроизводство и отчетность налаживаются. Продукты всего запаса хватит на август месяц, а на остальное время года похозяйству; задолженность рабочим нет.

В общем, сдвиг к улучшению экономического положения рудника — заметен.

С. М.

Квартирная плата за август.

Губкомхоз опубликовал (в № 193 газеты „Красное Знамя“) квартирную плату на август месяц, пересчитанную по курсу 200 рублей знаками 1923 года за один золотой рубль.

Тоже можно заметить и относительно платы за электричество во за август, которая должна улаживаться согласно объявленному курсу. Это в отношении рабочих и служащих совершенно не приемлемо и незаконно, так как очевидно, что оплата трудящимся коммунальных услуг не может быть выше курса, по которому выдается заработная плата, т. е. 153 р. за золотой рубль.

Такой курс совершенно противен и незаконен, так как хотя на основании ст. 5 поста повелевая № 892 губисполкома от 27 апреля 1923 года, размер платы в двенадцать 1923 года на каждый месяц устанавливается губкомхозом, путем перевода по курсу котировальной комиссии, но согласно § 3-го постановления ВЦИК и СНК от 13 июля 1923 года курс золотого рубля устанавливается на 15-ое число истекшего месяца. Следовательно, губкомхоз должен был не считать квартирную плату по курсу 15 августа и во всяком случае, не свыше курса, по которому рабочим и служащим выдана заработная плата за август месяц, т. е. 153 рубля за золотой рубль.

Подобные распоряжения губкомхоза идут в разрез с нитями трудящихся и тяжелым бременем ложатся на их скудные заработок, в большинстве случаев притом выдаваемый с большим опозданием.

Губпрофсовет должен обратить внимание на такие непереносимые явления и встать наперекор неведению квартирной платы и оплаты коммунальных услуг за август месяц.

К. В.

О чем нам пишут.

На каком основании?

Иду по В. Каркиной ул. и вижу, что кучер губгубстреста на казенной лошади везет на кую то женщину, у которой в пролетке наложена рыжая накладка: куль огурцов и еще что то. После встретил кучера, спрашиваю: кого, куда и зачем везешь. Он отвечает: везил жену завед. деревообрабатывающим отд. губгубстреста г. Крайнего на базар. Спрашиваю, а раньше часто так вот возили частных лиц на казенной лошади? — Нет, говорит, последнее время только один раз возил их в гости с теткой, ну а раньше... приходилось.

И это можно встретить не только в губгубстресте и силком и рядом в каждом учреждении. Это не в интересах государства, ибо лошади нужны для того, чтобы оправдывать название хозрасчета (не спецов, а учреждений).

Этому нужно положить конец. Каждый день, учрежд. долж. учесть, чтобы каждый час имеющиеся лошади использовались для нужд учрежд. Работер.

„По совместительству.“

Бурьер профсоюза всемерно страдает г. Айзиков, помимо основной должности, занимает должность „неофициального мастера“ при госбанке. Он там погребничает между покупателями и продавцами зернопродуктов, конечно, подрабатывает на этом.

Не мешало бы союзу всемо дискантруд вынуждаться от такого служащего, а то ведь за второй работой он проводит добрые часы в служебное время, пользуясь при этом жалованием по роду своей основной службы.

„Новый способ „омолаивания“.

Несмотря на краткий срок работы губгуборганизации по выдаче паспортов (всего 1 месяц) уже появилось 7 случаев подделок и исправлений годов рождения в документах. Все эти случаи преступлений совершены девятич.

Этому нужно положить конец. Каждый день, учрежд. долж. учесть, чтобы каждый час имеющиеся лошади использовались для нужд учрежд. Работер.

Несмотря на риск осуждаться, они „омолаивают“ себя новейшим способом, подлая пид и неправая в документе год своего рождения и становясь из вполне зрелых особ де вушками, которые даже способны краснеть, когда их уличает милиция в „невиновном“ подлоге.

Еще о собаках.

Ох уж эти собаки! Беда у них, и лопов, и что только ни делают, и все-таки их во городе масса. Ни черта, видно, с ними не сделаешь, если не возьмешь их за хвосты.

Не чистит трубу.

На углу Буяновского пер и М.-Королевской улице живет домовладелец Власов Петр. У него в доме втечении года уже до пяти раз загоралась сажа в трубе, угрожая пожаром дому его и соседям. Домовладельцам того ничего, т. е. дома у них застрахованы, а вот если погибнет последний скарб рабочего, это уже скверно.

Заплатит за всю работу.

В особой трудосеки наряду с рассмотрением вопроса об отсрочке платежа приговоренному и штрафу гр. Гонт. Судебное заседание по этому делу состоялось 22—23/ч с. г. Гонт—торговец, домовладелец по Никитинской ул., № 29.

Разрешения инспекции труда на право производства работ подростком не получая, чем нарушил ст. 7, 28, 135, 136, 175, 176 кодекса труда.

Согласно свидетельских показаний выяснилось, что он исполнил на 14 лет подростка Шварцкопкин работы в своей пепарне, причём работа подростка не была случайной, а носила систематический характер, во время с февраля м-ца 1922 г. по 23—н с. г., т. е. почти год. Исполнял также работы материальное положение, но пытаясь самовольно Шварцкопкин, Гонт услугами подростка пользовался бесплатно, не заключая с ним никаких договорных условий, относительно длительности работы, размера и сроков выплаты, а тем более не считая себя обязанным ретирировать его на базе труда и в ГУСС.

На судраседаии Гонт предостерегаем от заведомого № 17 справки о том, что мальчик находился в детдоме, по справке найден неосновательной, так как работа его в пепарне и пребывание в детдоме происходило одновременно.

Гонт признан виновным и приговорен к штрафу в 300 руб. вол. с обязательством в недельный срок со дня вступления приговора в законную силу произвести выплату Шварцкопкин за время его работы по ставке 3 рабочих частых предприятий всего—3327 руб. (ст. 23 г.) и выплатить ввиду содержания вносим по акту до дня уплаты. На ходатайство Гонт уплаты штрафа разрешена ему 2 срока, т. е. в 2 мес. по 150 руб. в мес.

Гонт признан виновным и приговорен к штрафу в 300 руб. вол. с обязательством в недельный срок со дня вступления приговора в законную силу произвести выплату Шварцкопкин за время его работы по ставке 3 рабочих частых предприятий всего—3327 руб. (ст. 23 г.) и выплатить ввиду содержания вносим по акту до дня уплаты. На ходатайство Гонт уплаты штрафа разрешена ему 2 срока, т. е. в 2 мес. по 150 руб. в мес.

Профессиональная жизнь.

В президиуме ГПС.

Юридическое бюро при ГПС. Президиумом ГПС намечено создать при ГПС постоянное юридическое бюро для оказания юридической помощи членам союзов. Должность юристов будет состоять на бюджете губотделов союзов.

Культурная среди студентов.

Губпрофсоветом предложено выплатить городскому студ. профбюро смету и план культурной работы в красном студбюро.

Обследованию фабрик месткомов.

Орготделом ГПС предложено был план обследования работ фабрик-месткомов по учреждениям и предприятим. Иштинский завод, синтетичная фабрика, обувная фабрика, типография № 2, лесозавод № 1, госмельница № 1 и № 2, местком губпрофдома, губно, психолечебница, телефонная станция; уполномоченных—овчинни-шубная мастерская Ионов-Оларина, столярная ЦРК. Обследования должны проводиться ответственно и чл. президиума губпрофсовета.

Сближение с профессорами.

ГПС решено подписаться на издание „Профитерия“ за счет культурфонда ГПС. На заседании президиума 7 августа выделены ответственным корреспондентом для журнала профитерия—тов. Мельников, которому предложено в ближайшее время наметить план работы.

Положение об губинспекторе труда.

Губпрофсоветом принято положение о губинспекторе инспекторе труда, которым намечено назначить тов. Парфенова. Утверждение ожидается на ближайшей сессии горсовета.

У пищебюков.

Видел инспекция граждан Колбин великолюбно принимает что союз является защитником интересов своих членов, а поэтому он, преследуя цель при посредстве союза прирвать свои кууческ. делшки и освободить от наложенных обязательств, тоже подает заявление в правление губотдела союза пищебюков о принятии его в члены союза.

За счет фонда степеней.

Выделенная губкомхозом сумма для профорганизаций признана губпрофсоветом незначительной, вследствие чего президиум ГПС решил просить об увеличении ее до 20% за счет фонда степеней.

Кредитование рабочих.

Правлением союза пищебюков приступлено к организации кредитования рабочих на госмельнице № 1 и 2, дрожзаводе и в кедропроме.

Ликвидация неосвоенной гудета при ГПС.

18/ч работа комиссии гудета при ГПС закончена. Подлежит ликвидации неосвоенной гудета при ГПС. Подлежит ликвидации неосвоенной гудета при ГПС. Подлежит ликвидации неосвоенной гудета при ГПС.

В связи с ликвидацией комиссии последовало и вынесенной в непродолжительном будущем не редиции делдома ГПС в виде не гудето, на совещании та рифно-экономического отдела губпрофсовета с губотделами союзов признано возможным уменьшить отчисление в послед год до одного процента.

Среди рабочих СССР.

Сберегательные кассы предприятий. Президиум МГПС, придавая огромное значение развитию сети государственных трудовых сберегательных касс и вовлечению в них широкой рабочей массы, выдала распоряжение о открытии таких касс на предприятиях. Московским губотделом профсоюзов предложено удовлетворять предоставления для касс помещений на фабриках и заводах, а также провести среди рабочих кампанию по разъяснению необходимости вести сбережения в трудовые кассы.

Помощь в последол уменьшения.

В связи с ликвидацией комиссии последовало и вынесенной в непродолжительном будущем не редиции делдома ГПС в виде не гудето, на совещании та рифно-экономического отдела губпрофсовета с губотделами союзов признано возможным уменьшить отчисление в послед год до одного процента.

Первым по союзной линии проводит это мероприятие союз пищебюков.

Рабочий и предприятие.

Пролетариат тесно связан с фабриками и заводами. Чем лучше техническое и финансовое состояние нашей промышленности, тем выше качество ее продукции, тем больше увеличатся материальные возможности трудящихся.

Важно требованию рынка. Великие непроизводительные траты сырья вследствие их хаотичности, небрежности или неумения довести быть раз навсегда уничтожены.

В этом отношении рабочий и их профессиональным организациям необходимо стремиться, во-первых, к повышению накладных расходов. Каждому рабочему известно, как поставлена работа на предприятии, откуда оно получает сырье, какой имеет (подсобный) аппарат, какие водостоки и какие лишние расходы оно имеет. И обязанность его выявлять все организационно—технические производственные новаторства предприятия перед своей профорганизацией, а последние уже предпримет дальнейшие шаги в их устранении.

В-вторых, рабочим обязанностям необходимо, уяснить на первых порах простейшие методы научной организации труда. В этом рабочему первую помощь должны оказать профессиональные организации.

В-третьих, рабочие обязаны соблюдать за частотой на предприятии, за сохранностью оборудования, не допускать краж, вандализма и т. д.

Только тогда, когда рабочий будет смотреть на свое предприятие, как смотрит хозяин, опытный хозяин, оно в состоянии принести прибыль, а следовательно, и давать рабочему максимум заработной платы.

Таки образом пред каждым сознательным рабочим встает основная задача, от разрешения которой зависит благосостояние не только государства, но и самого рабочего—это оберегать предприятие от всех злоупотреблений и неформальности.

Во-вторых трудящиеся в процессе своей работы обязаны следить за тем, чтобы качество выпускаемых фабриками соответство

Наскогда ни на одну минуту не нужно забывать: — Предприятие и рабочий друг без друга существовать не могут.

О работах в частных мелких предприятиях.

В частных предприятиях идет постоянное наступление на рабочих и служащих со стороны владельцев, не стесняющихся применять все способы эксплуатации.

Комитет с оведомленным председателем комитета.

Хищнический мелкий владеет ведет скрытую борьбу с рабочим законодательством и с союзами, порой незаметно для опытного глаза.

2. Комитет организуется из предприятий, близрасположенных и имеющих общность в от кошения производства.

Кто же должен являться в посредственным глазом союза, охраняющим в этих предприятиях права и интересы рабочих?

3. Объединенный комитет избирается на общем собрании рабочих предприятий, круг района определяется районом.

Конечно, губотдел не могут расплывать свои силы на обустройство рабочих, занятых в мелких предприятиях, и все свои силы обращают на работу более крупных предприятий, где сосредоточены основные массы членом союза.

4. За союзом остается право назначать председателя данного комитета.

Кроме того, система созыва этих рабочих для инструкторов в очень слабой степени разрешает вопрос.

5. Всю союзную работу комитет проводит самостоятельно на общих основаниях, как местком на одном предприятии, и пользуется теми же правами.

Можно было бы разрешить этот вопрос путем приращения одиночек и работников мелких предприятий к близлежащим крупным, но это вряд-ли будет иметь успех, так как фабзавесткомы крупных объединений не регружены собственной работой и не смогут уделять прикренленным достаточного внимания.

6. Все переговоры с владельцами ведутся комитетом.

Комитет существует на средства, отпускаемые союзом, который получает их из отчислений от частных владельцев.

Учитывая небольшой имеющийся опыт,—общий план работы в частных предприятиях можно наметить в следующем виде:

1. Для ведения профработы среди одиночек и рабочих мелких предприятий должен быть создан объединенный кустовой

